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NA PRAHU NOVÉHO ROČNÍKU
ZPRAVODAJE
Milí čtenáři,
otevíráte první číslo již 13. ročníku Zpravodaje EDU. I v letošním roce vám chceme přiná-
šet seriózní informace o Jaderné elektrárně Dukovany a jaderné energetice u nás i v za-
hraničí. Pravidelné místo na stránkách Zpravodaje bude mít Občanská bezpečnostní ko-
mise, s jejímiž členy vás v tomto čísle seznamujeme. Budeme pokračovat v představování
malých obcí regionu okolo EDU, přinášet články o zajímavých akcích, kulturních i přírod-
ních památkách našeho kraje. V této souvislosti vás chceme informovat i o plánovaných či
uskutečněných projektech a akcích, na něž přispívá Nadace společnosti ČEZ. V loňském
ročníku jsme začali se seriálem o zajímavých zkušenostech a projektech, které se realizují
na základních školách v okolí elektrárny a letos v něm budeme pokračovat. Věříme, že ná-
měty a zkušenosti jedněch zaujmou druhé. Společenský a kulturní život ve větších měs-
tech dostane své místo v nové rubrice, věnované městským kulturním střediskům - v tomto
čísle začínáme Náměští nad Oslavou. Ve Zpravodaji vám chceme - trochu netradičně -
představit i ženy, které stojí v čele některých obcí dvacetikilometrového pásma okolo elekt-
rárny. V tomto čísle začínáme starostkou Rapotic, paní Marcelou Smekalovou. 
Ani v letošním ročníku nebudou příznivci luštění kvízů a soutěží ošizeni - z dílny brněnské-
ho vydavatelství KIRA budeme přinášet soutěže pro děti i dospělé. Mnozí dospělí a i ně-
které děti nám při posílání odpovědí připojí i pozdrav či připomínku ke Zpravodaji.
Vždycky nás to potěší a každý námět samozřejmě vítáme. Budeme rádi, pokud nám své
názory a připomínky budete i nadále sdělovat.
Věříme, že Zpravodaj EDU bude pro vás i v letošním 13. ročníku zdrojem zajímavých infor-
mací a že nad jeho stránkami strávíte příjemné chvíle.

JAN SUCHARDA

Slavnostní tečkou za rokem 2005 byla tradiční
recepce pro zaměstnance Jaderné elektrárny
Dukovany, která se v lednu uskutečnila ve spor-
tovní hale hrotovického SPORT-V-HOTELU.
Zaměstnance a jejich rodinné příslušníky pozdra-
vil ředitel elektrárny Ing. Zdeněk Linhart a ředitel
Divize výroba ČEZ, a. s., Ing. Jiří Borovec.
Poděkovali zaměstnancům za odpovědnou práci
v nedávno ukončeném roce. Vynikající výsledky
roku 2005 jsou úspěchem všech pracovníků, ce-
lého dukovanského týmu.
Slavnostní přípitek byl i zároveň symbolickým vy-
kročením do roku 2006, do 21. roku spolehlivé-
ho a bezpečného provozu EDU.

NOVOROČNÍ RECEPCE EDU

ADVENTNÍ SETKÁNÍ S PŘEDSTAVITELI REGIONU
V ZÁMKU V JAROMĚŘICÍCH NAD ROKYTNOU
V závěru loňského roku se sešli zástupci ČEZ, a. s.,
se starosty okolních obcí netradičně v zámku
v Jaroměřicích nad Rokytnou. Ve vánočně vy-
zdobených prostorách přivítal stovku hostů
Zdeněk Linhart, ředitel Jaderné elektrárny
Dukovany a Marek Hlavica, ředitel sekce
Komunikace ČEZ, a. s. Mezi představiteli regio-
nu nechyběl ani hejtman kraje Vysočina Miloš
Vystrčil, senátor za Třebíčsko Pavel Janata 
a starosta města Třebíče Miloš Mašek. 
Po úvodních slovech zástupců společnosti ČEZ
jsme byli kastelánkou paní Petrovou seznámeni
s historií zámku a s tématem výstavy o světě 
andělů, které souvisí s nadcházející dobou 
vánoční. Zámkem se linuly koledy, na scénu 
nastupovala Boží rodina, která nás vtáhla více
než dva tisíce let zpět do historie narození
Ježíše Krista. Slavnostní nálada pokračovala
prohlídkou zámeckých prostor, s možností 
vzájemně si neformálně popovídat o tom, co
nás za celý rok potkalo a popřemýšlet nad tím,
co nás v příštím roce čeká i jak vylepšit naši 
budoucí spolupráci.

JANA ŠTEFÁNKOVÁ

FOTO: JAN SUCHARDA
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JADERNÁ ELEKTRÁRNA DUKOVANY

ROK 2005: 13 744 GWh
DNE 10. LEDNA SE V JIHLAVĚ USKUTEČNILA 
TISKOVÁ KONFERENCE, NA NÍŽ ŘEDITEL JADERNÉ 
ELEKTRÁRNY DUKOVANY ING. ZDENĚK LINHART 
SEZNÁMIL S VÝSLEDKY, KTERÝCH BYLO DOSAŽENO
V ROCE 2005, A S HLAVNÍMI ÚKOLY ROKU 2006.
TISKOVÉ KONFERENCE SE ZÚČASTNIL I HEJTMAN
KRAJE VYSOČINA, KTERÝ VELMI OCENIL 
SPOLUPRÁCI S VEDENÍM EDU PŘI ŘEŠENÍ 
NEJRŮZNĚJŠÍCH OTÁZEK. MLUVČÍ ELEKTRÁRNY 
ING. PETR SPILKA SEZNÁMIL NOVINÁŘE S NOVÝM 
ODDĚLENÍM VNĚJŠÍ A VNITŘNÍ KOMUNIKACE.

VÝZNAMNÉ UDÁLOSTI 2005 V JE DUKOVANY
Všechny čtyři dukovanské bloky spolehlivě provozují a svými výsledky si upevnily svoji pozici mezi 
pětinou nejlepších JE na světě
■ 1. blok EDU - oslavil 3. května 2005 výročí 20 let úspěšného provozu a v závěru roku jsme dostali

rozhodnutím SÚJB č. 24273 licenci na dalších 10 let provozu (do roku 2015) 
■ Na žádném bloku nedošlo k automatickému rychlému odstavení reaktoru
■ Obhájili jsme 3. certifikát ČÚBP Bezpečný podnik a Ekologický podnik ISO 14001
■ Na 3. bloku jsme provedli nejnáročnější odstávku s modernizací systému kontroly a řízení - 1. etapa,

havarijní ochrany a bezpečnostní systémy - tímto jsme zahájili nejrozsáhlejší modernizaci 
JE Dukovany v historii provozu a vytváříme tak předpoklady pro dlouhodobý provoz bloků (50 až 60 let)

■ Realizace na dalších blocích bude prováděna podle schváleného harmonogramu během příštích
několika let. V roce 2007 bude tato modernizace provedena na 1. bloku

■ Byla dokončena stavba druhé budovy skladu použitého paliva. Zkušební provoz bude zahájen
v r. 2006. Celková kapacita skladu tak byla rozšířena o 133 kontejnerů, tj. dostatečná kapacita
minimálně pro 40 let provozu EDU

ZÁKLADNÍ ČÍSLA PROVOZU JE DUKOVANY V ROCE 2005
■ Bylo vyrobeno 13 744 GWh elektrické energie - je to druhá nejvyšší výroba v historii elektrárny 
■ Vyrobené množství představuje 23 % celkové výroby elektřiny společnosti ČEZ
■ Počet pracovníků v lokalitě elektrárny: 1250
■ Počet automatických rychlých odstavení reaktoru: během posledních 5 let žádné (0)
■ Počet událostí INES 1 (provozní odchylka): 0
■ Kolektivní efektivní dávka: 0,15 Sv/blok. Tím se elektrárna řadí mezi nejlepší 

jaderné elektrárny ve světě.
■ Pracovní úrazy: • zaměstnanci EDU: 2, • dodavatelé: 5 (všechny úrazy byly lehké)

HLAVNÍ ÚKOLY JADERNÉ ELEKTRÁRNY DUKOVANY V ROCE 2006
1. BEZPEČNÁ, SPOLEHLIVÁ A EFEKTIVNÍ VÝROBA ELEKTŘINY A TEPLA 

CHCEME VYROBIT REKORDNÍ MNOŽSTVÍ ELEKTŘINY 
2. REALIZACE PROJEKTŮ ZVYŠOVÁNÍ VÝKONNOSTI
3. VÝMĚNA NÍZKOTLAKÝCH DÍLŮ TURBÍN NA 4. BLOKU
4. PŘÍPRAVA NA MEZINÁRODNÍ MISI WANO PEER REVIEW. 

JE TO TZV. PARTNERSKÁ PROVĚRKA VŠECH ČINNOSTÍ PROVÁDĚNÝCH V JE DUKOVANY 
SE ZAMĚŘENÍM NA BEZPEČNOST, KTERÁ PROBĚHNE V ROCE 2007.

TO VŠE PŘISPĚJE K NAPLNĚNÍ VIZE SKUPINY ČEZ (DO ROKU 2008): 
„STÁT SE JEDNIČKOU NA TRZÍCH S ELEKTRICKOU ENERGIÍ 
STŘEDNÍ A JIHOVÝCHODNÍ EVROPY“
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HORNÍ DUNAJOVICE
V dne‰ní obci Horní Dunajovice, která leÏí
v jiÏní ãásti dvacetikilometrového pásma 
okolo Jaderné elektrárny Dukovany, jsou
spojeny dfiíve samostatné obce Domãice
a Horní Dunajovice. Spojení a rozdûlení 
obou obcí se v minulosti uskuteãnilo 
nûkolikrát. 
Historie lidského osídlení tohoto regionu
sahá hluboko do minulosti - do mlad‰í 
doby kamenné (neolitu), o ãemÏ svûdãí
mnoÏství archeologick˘ch nálezÛ. První 
písemná zmínka o Dunajovicích pochází
z roku 1350, kdy byli vlastníky obce Václav
a ·tûpán z Dunajovic, první písemná zmín-
ka o Domãicích je z roku 1446. Ve vlast-
nictví obce se v minul˘ch staletích vystfií-
dala fiada feudálních pánÛ, mezi nimiÏ
k nejv˘znamnûj‰ím bezesporu patfiili
Bfiezniãtí z Náchoda. V roce 1565 byly
Horní Dunajovice králem Maxmiliánem II.
pov˘‰eny na mûsteãko, coÏ mûlo pro oby-
vatele urãité v˘hody - napfiíklad právo t˘-
denních a v˘roãních trhÛ. Správa mûsteã-
ka byla v rukou purkmistra, kon‰elÛ a hor-
ného (ten mûl na starosti vinohrady).
V˘znam mûsteãka dokládá i skuteãnost,
Ïe mûlo právo hrdelní, o ãemÏ dodnes
svûdãí místní názvy jako ·ibeniãní vrch
a Stínadla. 
Nejv˘znaãnûj‰í historickou památkou v obci
je kostel Nejsvûtûj‰í Trojice - jehoÏ dne‰ní
barokní podoba pochází z opravy ve druhé
polovinû 18. století. Zvlá‰tností kostela je 
26 metrÛ vysoká vûÏ, která je naklonûna od
svislice o jeden metr, jde tedy o jakousi mo-
ravskou obdobu ‰ikmé vûÏe v italské Pise.
Druhou památkou je renesanãní zámek - pÛ-
vodnû gotická tvrz - v souãasné dobû je
vzhledem k naru‰ení statiky v zakonzervova-
ném stavu a obec ji v souladu s finanãními
moÏnostmi postupnû opravuje. V obci se na-
cházejí také lochy - pozÛstatky podzemních
chodeb, které kdysi údajnû propojovaly tvrz
s kostelem a snad i s farou v Îeroticích.
V blízkosti obce je poutní místo zvané
„V rybnících“ s lesní kaplí Panny Marie.
To bylo jen krátké ohlédnutí do nejstar‰í his-
torie obce, jímÏ jsme zaãali povídání se sta-
rostou - panem Ladislavem Bfiezinou, kter˘
zastává funkci druhé volební období. 
Horní Dunajovice mají v souãasnosti 660 
obyvatel, je zde základní ‰kola s 1.-5. po-
stupn˘m roãníkem a matefiská ‰kola. V uply-
nul˘ch zhruba 10-15 letech pro‰la obec v˘-
raznou modernizací. Nejv˘znamnûj‰í inves-
tiãní akcí bylo vybudování vodovodu, kter˘
vyuÏívá bohaté zásoby podzemních vod
v katastru a je ve vlastnictví obce.
„Dunajovická“ voda je dodávána i do okol-
ních obcí - Îeletic, Îerotic, Kyjovic a Vitonic.
Druhou dÛleÏitou investicí bylo provedení
plynofikace. ProtoÏe pfii tûchto akcích do‰lo
k naru‰ení komunikací, byl zastupitelstvem
pfiijat tzv. zu‰lechÈovací program s cílem
zlep‰it vzhled obce a zejména stav komuni-
kací. Ty jsou dnes obnoveny zhruba z 90 %.
Na nejbliÏ‰í období je plánováno vybudování
kanalizace. ProtoÏe obec leÏí v záplavovém
území, nelze zde zfiizovat kanalizaci spádo-
vou, ale bude zfiízena kanalizace tlaková, 
pfii níÏ nedojde k naru‰ení jiÏ rekonstruova-
n˘ch komunikací a vefiejn˘ch prostranství.
Na celou akci je jiÏ zpracována projektová
dokumentace a její zahájení je závislé jiÏ jen

na získání men‰í ãásti z celkovû uva-
Ïovan˘ch finanãních prostfiedkÛ. Je
pfiedpoklad, Ïe k zahájení by mohlo
dojít jiÏ v jarních mûsících. Obec rekon-
struovala nákladem 1,5 milionu korun zá-
kladní ‰kolu. Byla pofiízena nová stfiecha,
nové podlahy, rekonstruován rozvod vody,
byt fieditele a ‰kolní hfii‰tû. Ve ‰kole byla 
zfiízena i internetová uãebna. 
V minul˘ch letech bylo vybudováno dûtské
hfii‰tû pro vefiejnost, volejbalové a víceúãelo-
vé hfii‰tû. V loÀském roce byla zahájena pfie-
stavba budovy zdravotního stfiediska, pfii níÏ
bylo zfiízeno i ‰est bytÛ pro mladé rodiny. 
V obci vyvíjí aktivní ãinnost nûkolik spolkÛ.
Pfiedev‰ím je to místní organizace Sokola
s hokejov˘m oddílem - v jehoÏ ãele je Jan
DaÀhel. Také myslivecké sdruÏení, které kro-
mû celoroãní péãe o pronajatou honitbu,
kaÏdoroãnû organizuje velmi oblíbené a na-
v‰tûvované myslivecké plesy. Také sbor dob-
rovoln˘ch hasiãÛ, kter˘ v roce 2001 oslavil
jiÏ 110. v˘roãí zaloÏení, se kromû své vlastní
ãinnosti podílí na pofiádání dûtsk˘ch dnÛ
a organizaci místní poutû. Kromû toho je v obci
i skupina mlad˘ch lidí, ktefií pofiádají amatér-
ské pouÈové turnaje v nohejbale - jde o ja-
kousi neoficiální „vesnickou ligu“. Dal‰í spo-
leãenské a kulturní akce pofiádá kulturní 
komise pfii obecním úfiadû ve spolupráci se
‰kolou. Jde o dûtské dny, dny matek, vánoã-
ní besídku, sportovní odpoledne, vítání ob-
ãánkÛ a dal‰í akce. Asi pfied ãtyfimi roky byla
zaloÏena nová tradice „prázdninového louãe-
ní“ se soutûÏí o nejlep‰í gulá‰, které se koná
poslední prázdninovou nedûli. V programu je
vÏdy i nûjaké pfiekvapení - napfiíklad pfiehlíd-
ka historick˘ch vozidel, ohÀostroj, vystoupe-
ní plivaãe ohnû apod. Obec organizuje kaÏ-
doroãnû spoleãnou oslavu Silvestra a místní
pouÈ. 
Zastupitelstvo zvolilo strategii vytvofiit co nej-
lep‰í podmínky k tomu, aby se poãet obyva-
tel nezmen‰oval, aby v obci mladí lidé zÛstá-
vali. K tomu pfiispûlo zfiízení bytÛ v budovû
zdravotního stfiediska; projektová dokumen-
tace je i na dal‰í byty v pÛdní vestavbû.
V zámûru je i odkoupení administrativní bu-
dovy druÏstva, kde by mohly vzniknout dal‰í
byty. Pro stavbu rodinn˘ch domkÛ bylo vy-
tvofieno 12 parcel, které byly zájemcÛm pfii-
dûleny zdarma, sedm domkÛ je jiÏ zkolaudo-
váno, dal‰í jsou ve v˘stavbû. 
Obcí procházejí dvû cyklotrasy a v blízkosti
se nachází pfiírodní památka Pod ‰ibeniãním
kopcem, na níÏ se vyskytuje stejná kvûtena
jako na Pálavû.
A protoÏe jsou Horní
Dunajovice vinafiskou obcí, na
coÏ i náhodného náv‰tûvníka
upozorní mohutn˘ vinafisk˘ lis
na námûstíãku, nemohlo na‰e
povídání se starostou skonãit
jinde neÏ u vína. Tradiãní zdej‰í
odrÛdou je Veltlínské zelené,
pfiiãemÏ nejlep‰í je z lokality
Stará hora. TakÏe, pokud se
rozhodnete do Horních
Dunajovic zavítat, nezapomeÀ-
te zdej‰í víno ochutnat, urãitû
nebudete litovat.

JAN SUCHARDA
FOTOGRAFIE - ARCHIV OÚ A JAN SUCHARDA

KRESBA KOSTELA ING. KAREL KOC
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LOVIISA

Dva bloky elektrárny Loviisa typu VVER
440/213 leží cca 80 km východně od
Helsinek na malém žulovém ostrůvku
Finského zálivu. Chybí tu majestátní domi-
nanty chladicích věží, známých ze sucho-
zemských elektráren. Stačí vzít vodu
z moře, přefiltrovat ji a oteplenou z kon-
denzátorů osmi turbín elektrárny, které
chladí, vypustit zpět do moře. Je to 
jednoduché a levné. 
Nad každým z reaktorů se tyčí vysoká vál-
cová železobetonová budova - ochranná 
obálka (kontejment), která je vybavena 
ledovým kondenzátorem a sprchovým
systémem pro snížení tlaku (jiná forma
kontejnmentu v EDU). Elektrárna je posta-
vena na menší ploše než v Dukovanech.
Chemická úpravna vody, čerpací, kom-
presorové a dieselgenerátorové stanice
prakticky přímo navazují na hlavní výrobní
bloky. Celý areál působí kompaktně. 
Je vidět, že zde si projektant „pohrál“.
Elektrárna je v provozu 29 let. Po dvacátém

roku provozu byly provedeny úpravy ve-
doucí ke zvýšení výkonu z 2x440 MW na
2x510 MW. Ve strojovně napříč umístěné
turbíny přispívají k menším rozměrům stro-
jovny. Prostředí je ale zatížené citelně vyš-
ším hlukem, než ve strojovnách elektrárny
Dukovany, kde mají všechny části turbíny
kvalitní protihlukové kryty. Proto jsou 
obsluhy v Loviise vybaveny přílbami s ve-
stavěnými handsfree sadami (mikrotelefo-
ny, které umožní trvalé spojení s řídicím
centrem bloku). Díky kompaktnosti zaříze-
ní, finští zaměstnanci, kteří provádějí kon-
troly ve strojovně, zvládnou při jedné po-
chůzce i navazující bezobslužná zařízení,
chemickou úpravnu vody a čerpací stanici
mořské vody. Ve směně nepřetržitého pro-
vozu tak stačí pouze 15 lidí pro oba bloky. 
Pod elektrárnou Finové budují ve sto-
metrové hloubce žulového masívu jeskyně
a štoly pro ukládání nízko a středně aktiv-
ních odpadů meziskladu použitého paliva
z provozu elektrárny. Na širokých podzem-

ních silnicích, vybavených silnou vzdu-
chotechnikou, si připadáme jako 
v akčním filmu. 
V Loviise je nasazeno více bezobslužné
techniky a diagnostiky. Stačí pak mno-
hem méně kontrol, testů i preventivních
oprav. Menší rozsah oprav a dokonalejší
testování znamená kratší odstávky 
(o cca 7 dní než v EDU) pro výměnu paliva 
a revize. To přináší významné úspory 
nákladů, ale i zvýšení výroby. 
Přesto se elektrárna Loviisa snaží dále
zlepšovat. Připravována je výměna auto-
matik a řídicích systémů a obdobná mo-
dernizace systému kontroly a řízení jako
v JE Dukovany (zde máme větší zkuše-
nosti) a další drobné snížení počtu 
personálu. Elektrárna běží od roku 1977,
a tak větší část personálu se blíží důcho-
dovému věku. Je to problém, který je tře-
ba řešit. O práci v elektrárně se zajímá řa-
da lidí z regionu, není ale jednoduché 
toho pravého zaměstnance najít. Příprava
nového kolegy je drahá a očekává se, že
v elektrárně bude pracovat dlouhodobě.
Pro nárazové méně náročné práce při 
odstávkách a revizích najímají brigádníky
i z řad studentů. Těm šikovnějším nabízejí
možnost perspektivního zaměstnání. 
V Loviise jsme se mohli mnohému přiučit,
ale ne všechno tam dělají lépe, než my
v Dukovanech. Také Dukovany mají co
nabídnout Finsku. Proto jsme v lednu le-
tošního roku podepsali vzájemnou doho-
du mezi oběma elektrárnami o vzájemné
výměně informací a provozních zkuše-
ností. Přes všechny rozdíly je výhodné,
když si provozovatelé ve stejném oboru
vyměňují svoje zkušenosti. Přináší to 
efekty v bezpečnosti i ekonomice.
Reaktory obou elektráren jsou prakticky
stejné, ale v něčem se naše elektrárny
budou vždy lišit, už jen proto, že my sku-
tečné moře nemáme, jenom to Horácké“. 

LIBOR FEJTA A ZBYNĚK GRUNDA
BEZPEČNOSTNÍ INŽENÝR 

A MANAŽER PRO ZAHRANIČNÍ VZTAHY
ČEZ, a. s., JE DUKOVANY

PŘED NÁMI ZVLNĚNÉ MOŘE, ZA ZÁDY BETON DVOU
BLOKŮ JADERNÉ ELEKTRÁRNY LOVIISA. HLAVOU SE
HONÍ POCHYBY. JE MOŽNÉ SROVNÁVAT PROVOZ DVOU
TAK ODLIŠNĚ POSTAVENÝCH ELEKTRÁREN, FINSKÉ
LOVIISE A NAŠICH DUKOVAN? „BENCHMARKING“, 
STUDIE, KTERÁ POROVNÁVÁ ŘADU PROVOZNĚ-
-EKONOMICKÝCH UKAZATELŮ DUKOVAN S JINÝMI 
ELEKTRÁRNAMI, ŘÍKÁ ŽE ANO. SPOLU S ŘEDITELEM 
EDU ING. LINHARTEM VSTUPUJEME DO ÚTROB 
ELEKTRÁRNY LOVIISE, ABYCHOM DOSTALI 
ODPOVĚĎ NA MNOŽSTVÍ DETAILNÍCH TECHNICKÝCH,
ORGANIZAČNÍCH A EKONOMICKÝCH OTÁZEK.

FINSKÁ JADERNÁ ELEKTRÁRNA

âistiãka mofiské vody, chemická úprava vody

Turbogenerátory

Ledov˘ kondenzátor

Dvouplá‰Èov˘ kontejment

Sprchování

Reaktor

Hlavní cirkulaãní ãerpadlo

Parogenerátory
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OBČANSKÉ
Občanské bezpečnostní komisi Jaderné elektrárny Dukovany je
deset let! Pravda, ve srovnání s historií evropské civilizace, nic
moc. V perspektivě skutečnosti, že 1. blok dukovanské elektrár-
ny byl spuštěn před jednadvaceti léty, to již vypadá lépe.
Vzorem a inspirací nám byly švédské bezpečnostní komise, s je-
jichž komisaři jsme měli možnost hovořit přímo ve švédských 
elektrárnách. Zde jsou komise zřizovány ze zákona. Naším ná-
padem bylo vytvořit komisi na základě dohody mezi obcemi 
20km pásma a vedením elektrárny. A zdá se, že to byl nápad
velmi dobrý.
Posláním OBK je sledovat okem občanské veřejnosti způsob, ja-
kým je provozována dukovanská elektrárna a informovat o tom
své spoluobčany nejen v okolí elektrárny. K tomu mají komisaři,
kterých je šest, velice nadstandardní možnosti. Mohou totiž kdy-
koliv vstoupit do všech obslužných prostorů elektrárny, rozmlou-
vat zde s obsluhou a nahlížet do projektové a provozní doku-
mentace. Aby bylo zákonu učiněno zadost, museli proto komisa-
ři absolvovat psychologické vyšetření, základní lékařské prohlíd-
ky a složit zkoušky předepsané pro vstup do elektrárny.
Zajisté by bylo zbytečné vstupovat do elektrárny bez elementár-
ních znalostí technologie a základních principů jejího fungování.
Proto pravidelná jednání komise slouží také školení a vzdělá-
vání komisařů. A možno říci, že členové komise nevynechají jed-
nu příležitost, jak získat nové informace o elektrárně a samostu-
diem přispívají ke zvyšování své odborné erudice. Velice důleži-
tým způsobem, jak zjišťovat kvalitu provozování elektrárny, je po-
rovnávání s jinými, evropskými i světovými. Za dobu činnosti ko-
mise jsme měli možnost za tímto účelem navštívit řadu evrop-
ských elektráren a naše zjištění jsou veskrze pozitivní. Rozsah
vědomostí nutných pro dobrou orientaci v technologii a provozu
elektrárny je značný. Proto jsme došli k závěru, že bude vhodné,
aby se každý komisař věnoval jen určité části JE, tuto oblast
přednostně sledoval a stal se za ni jakýmsi „garantem“ před ve-
řejností. A protože vedoucí má jít příkladem, je součástí tohoto
článku i první pokus o specializovanou informaci o elektročásti
JE, za kterou jsem jako školený elektrotechnik garantem.
Hned po najetí všech čtyř bloků v roce 1986 byly zahájeny ino-
vace a vylepšování všech technologických celků elektrárny, ne-
vyjímaje z toho ani zařízení elektro. Elektrárna bude provozována
jistě ještě několik desetiletí a má-li trvale splňovat vysoké poža-
davky jaderné bezpečnosti, je nutno stávající zařízení obnovovat
v souladu s trendy moderní techniky.
Jen pouhý výčet všech novinek v oblasti elektro za poslední ro-
ky by naplnil tento článek. Proto jen stručně.
První na řadu přišla zařízení zajištěného napájení I. a II. katego-
rie. Postupně bylo třeba vyměnit velké akumulátorové baterie za
moderní „bezobslužné“. Jejich velikost (kapacita) a množství se
vymyká představám motoristů s jejich akumulátory. Malá účin-
nost a vysoké nároky na údržbu vedly k výměně ruských střída-
čů a usměrňovačů za zařízení nové generace. Taktéž elektrovy-
bavení dvanácti dieselgenerátorů (každý o výkonu 3 MW) bylo
nutno zásadně obnovit.
Páteří napájení vlastní spotřeby elektrárny jsou úsekové rozvádě-
če 6 kV, do nichž byly namontovány modernější vypínače
a vlastní rozvod tohoto napětí po elektrárně byl zásadně obno-
ven. U rozváděčů 0,4 kV, navazujících na rozváděče 6 kV, došlo
k rozsáhlé přístrojové inovaci i zlepšení zkratové odolnosti ce-
lých rozváděčů.
Bolestí vyvedení výkonu z elektrárny byly již v době spouštění
zastaralé generátorové vypínače. Vypínací časy nových vypínačů
jsou kratší, došlo ke zrychlení zkoušek před najetím bloku po
odstávkách a zásadně se omezil rozsah nutné údržbářské 
činnosti.

OBČANSKÁ BEZPEČNOSTNÍ KOMISE (OBK) BYLA 
USTAVENA NA ZAČÁTKU ROKU 1996.
V USTAVUJÍCÍ LISTINĚ KOMISE BYLO STANOVENO 
JEJÍ POSLÁNÍ: ZLEPŠENÍ A PROHLOUBENÍ INFORMO-
VANOSTI OBECNÍCH ÚŘADŮ A VEŘEJNOSTI 
O PROVOZU A BEZPEČNOSTI JADERNÉ ELEKTRÁRNY
DUKOVANY, KTERÉ PŘISPĚJE K OBJEKTIVNÍMU 
POHLEDU NA PROVOZ EDU A KE ZVÝŠENÍ DŮVĚRY
MEZI JE DUKOVANY A OKOLNÍMI OBCEMI 
(VEŘEJNOSTÍ).

Zároveň byly stanoveny hlavní cíle a kritéria:
■ Cílem OBK je vytvoření mostu mezi odborníky EDU

a odborníky, zástupci obcí a sdružení obcí.
■ OBK jako smíšený občansko- profesní orgán dostává

veškeré informace o provozu, odpadech, výpustech,
vlivu na životní prostředí a některých dalších aktivitách
ČEZ, a. s., EDU

■ OBK je neprodleně informována o událostech na JE,
ke kterým je svoláván HŠ 

■ Členové OBK jsou dostatečně odborně zdatní, aby
mohli vysvětlit v rámci přijatých dokumentů OBK dění
v EDU zastupitelstvům obcí a neodborné veřejnosti.

Ve složení komise došlo během uplynulého desetiletí k ně-
kterým změnám. Jejím členem byl například zástupce
Okresního úřadu v Třebíči - po zrušení okresních úřadů to-
to místo zůstává prázdné. V současnosti je snahou OBK
a elektrárny, aby se členy OBK stali i odpovědní zástupci
krajských úřadů kraje Vysočiny a Jihomoravského kraje,
protože region elektrárny zasahuje do obou těchto krajů.

SOUČASNÍ ČLENOVÉ OBK: 

Ing. Bořivoj Župa, předseda OBK
podnikatel, 
člen zastupitelstva Moravského Krumlova, 

Josef Zahradníček,
starosta obce Studenec, 
předseda sdružení Energoregionu 2020

Vincenc Horník, 
soukromý podnikatel,
člen zastupitelstva obce Dukovany

Ing. Vladimír Černý,
starosta obce Rouchovany

Jiří Kostelník,
starosta obce Mohelno

Ladislav Marek,
starosta obce Zakřany
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BEZPEČNOSTNÍ KOMISI JE DESET LET

Prosincové zasedání Obãanské bezpeãnostní komise mûlo ãást teoretickou
a ãást praktickou, která se odehrála pfiímo ve strojovnû elektrárny.

Na snímcích je stav pfied a po provedené rekonstrukci buzení. 

To je historie. V současnosti probíhá postupná výměna stávající-
ho klasického rotačního buzení na buzení statické, jak je patrno
na fotografiích.
Další akcí současnosti je rekonstrukce podružných rozváděčů
sovětské výroby. Příčinou je nejen nedostatek náhradních dílů,
ale především technické parametry, neodpovídající dnešní 
době.
Na další roky je již připravena rekonstrukce systému elektric-
kých ochran bloku. Ty patřily při najetí elektrárny k nejmoderněj-
ším zařízením a vida, už došlo i na ně. Další akcí bude výměna
přepínačů odboček transformátorů vlastní spotřeby.
To je velice kusý a do jisté míry namátkový výběr provedených
a prováděných investičních akcí. Ale již dnes se technicky při-
pravují další rekonstrukce a úpravy, které přijdou na řadu za ně-
kolik let. Vše, co se na zařízení JE plánovaně opravuje, rekon-
struuje či zcela inovuje, lze provést vždy jen při pravidelných od-
stávkách na výměnu paliva a ty nelze prodlužovat. Proto musí
být každá akce technologicky i organizačně naprosto perfektně
připravena a je třeba koordinovat i činnosti na různých zaříze-
ních. A to jsem dosud nepřipomněl to, že každý záměr změny
na stávajícím zařízení JE musí posoudit komisaři Státního 
úřadu pro jadernou bezpečnost a konečné řešení změny je na-
prosto nekompromisně schvalováno tamtéž. Modernizace elekt-
rárny je tak akcí kontinuální a dlouhodobou, která začala krátce
po najetí elektrárny a skončí nedlouho před jejím vyřazením
z provozu.
Jak jsem se již zmínil, všechny uvedené akce vedou ke zvýšení
technické úrovně elektrárny a její bezpečnosti, nutné pro její co
nejdelší životnost. Zásadním způsobem snižují také potřebný
rozsah údržbářské činnosti a poruchovost zařízení. To je velice
zajímavý aspekt pro ekonomy, kteří sledují návratnost nemalých
investičních nákladů. Komisaře OBK však nejvíce zajímá, jak po-
psané akce přispějí ke zvýšení bezpečnosti provozu elektrárny. 
Toť vše o modernizačních snahách elektrárny v oblasti elektro.
A ještě několik slov o práci komise v letošním jubilejním roce.
Plán byl schválen na posledním loňském zasedání a zahrnuje
nejen standardní činnosti, jakými jsou prohlídky technologic-
kých celků elektrárny, tak i školení členů a propagační a publi-
kační činnost. Na podzim bychom v Dukovanech rádi uvítali 
své přátele z Informační komise JE Mochovce, se kterými jsme
se setkali v minulém roce.
Na závěr ještě přání. Doufáme, že tak jako v minulých létech bu-
de minimum těch událostí, které si nikdo z nás nepřeje 
a o nichž bychom své spoluobčany neradi informovali. Jsme
přesvědčeni, že i činnost naší komise k tomu přispěje.

ING. BOŘIVOJ ŽUPA
PŘEDSEDA OBK JE DUKOVANY

VÝVOJ NÁKLADŮ NA ÚDRŽBU ZAŘÍZENÍ ELEKTRO VÝVOJ TRVÁNÍ ODSTÁVEK V EDU

rok

P
oč

et
 d

nů

Plán Skutečnost
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hlídek objednávkových. Pro mě je však
nejdůležitější ta přehlídka, která prezen-
tuje mě jako značku a nové trendy. 
V minulém roce však Beata Rajská pře-
šla obrovským přerodem. Beata Rajská
se postavila do role značky, která by měla
být silnou východoevropskou značkou. 

Co to tedy znamená pro zákaznice?

Ve značce by zákaznice měly najít vše od
spodního prádla, košile, kalhoty až po
večerní šaty. Je to velký přelom a změna,
protože dříve byly zákaznice zvyklé ode
mě jen na večerní společenské šaty. Ale
dnes nabízíme kostýmy, kabáty, košile
a další. Přerod firmy byl poměrně nároč-
ný, protože se měnila celá identita firmy.
Samozřejmě i distribuční a obchodní síť
se musí nějakým způsobem vypracovat.
V létě nám začal fungovat obchod na
Ovocném trhu v Praze, který považuji za
takovou vlaštovku, co se týká samostat-
ných obchodů. Dobře nám funguje butik
v Bratislavě a uvažuji ještě o dalších 
městech. V zahraničí máme rozjednáno
zřízení butiku v Sankt Peterburgu. Mým
snem je mít alespoň šest butiků v Evropě.
A co se týká České republiky, tak si mys-
lím, že budou asi ve dvou městech, stej-
ně jako to plánuji na Slovensku. Ale ještě
abych se vrátila k přehlídkám. Přehlídka,
to už je jen třešinka na dortu. Moje práce
je byznys jako každý jiný. Je to každo-
denní práce, každodenní zabezpečování,
financování atd., a to jsou práce, které ne-
jsou vidět, ale jsou jedny z nejdůležitějších. 

Kolik modelů v průběhu roku asi 
navrhnete a kolik z nich zrealizujete? 
Já si myslím, že co se týká přehlídek, při-
bližně se udělá ročně asi 180 modelů.
A kolik jich přitom vylítne do koše?
Někdy nakreslím kolekci a pak na ní pra-
cuji a pracuji a stejně to k ničemu neve-
de a jde stejně do koše. A naopak je ko-
lekce, kterou nakreslím, neustále na ní
pracuji a nakonec někdy zjistím, že nej-
lepší byl ten prapůvodní návrh, takže se
vracím k tomu původnímu. Myslím, že
„odpad“ nebo chcete-li nerealizovaných,
je asi tak třetina. Jsou to ty, co se týkají
přehlídek. Pak je tu ještě tvorba pro bu-
tik - pro klientelu zákaznickou, ale tento
údaj neznám, jedině ho zná snad moje
asistentka nebo pan ředitel. Dostala
jsem od vedení firmy příkaz, že se ne-
mám zabývat věcmi kancelářskými
a hlavně, že mám navrhovat. 

S jakými materiály nejraději pracujete
a na co kladete u svých modelů důraz? 

Co se týká materiálů, tak to je pro mě
velmi důležitá věc. S kvalitními materiály
jsem začala pracovat velmi brzo, a to už

MÁLOKDO BY TUŠIL PŘI 
ROZHOVORU S MÓDNÍ NÁVRHÁŘ-
KOU BEATOU RAJSKOU, ŽE PO-
CHÁZÍ ZE SLOVENSKA. JEJÍ ČEŠTI-
NA JE DOKONALÁ. TEMPERAMENT 
A SRDEČNOST SI VŠAK UCHOVALA
ZE SVÉHO RODNÉHO LIPTOVA. 
NA SVÝCH MODELECH MÁ RÁDA 
POCTIVOU A PRECIZNÍ PRÁCI. 
JE NATOLIK CTIŽÁDOSTIVÁ A OD-
POVĚDNÁ, ŽE NEDOVEDE DĚLAT 
PRÁCI „NAPŮL.“ A TO JE ZAJISTÉ
I TAJEMSTVÍM JEJÍHO ÚSPĚCHU.
MODELY BEATY RAJSKÉ OBLÉKAJÍ
ZNÁMÉ OSOBNOSTI A ZA SVOU
PRÁCI ZÍSKALA MNOHO A MNOHO
OCENĚNÍ. BEATA RAJSKÁ PRÁVEM
PATŘÍ MEZI SOUČASNÉ PŘEDNÍ
SVĚTOVÉ MÓDNÍ NÁVRHÁŘKY.

Na jaké akce se mohou příznivci 
a obdivovatelé vaší módy těšit 
v letošním roce?

V lednu jsme pořádali tady ve Žďáru nad
Sázavou již třetí ročník plesu „V žitě“.
V průběhu roku mám naplánováno mno-
ho malých módních přehlídek, které jsou
na objednávku. Připravujeme přehlídku
pro autosalon, další v pořadí bude pro
Firo Tour, což je společnost, která mě
posílá na cesty, a také se uskuteční pře-
hlídka na parníku na Vltavě. Tohle jsou
akce, kdy si přehlídku připravíme a pak
se jen předvádí. Pro mě jsou však nejdů-
ležitější autorské přehlídky, které bývají
především až na podzim. Jednu chystá-
me na léto a ta největší přehlídka bude
na podzim v Praze v hotelu Hilton.
Pojedeme také do zahraniční, a to do
Milána. Takže to jen v krátkosti.
V průběhu roku mám velice mnoho pře-

BEATA 
RAJSKÁ
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pak těžko přecházíte na něco, co nedá-
vá záruku kvality. Snažím se pracovat se
všemi kvalitními druhy materiálů. Ať už je
to kvalitní vlna, hedvábí, ale i bavlna.
Třeba košile jsou z bavlny a viskózy, ale
jak už jsem řekla, musí být záruka kvalit-
ního materiálu. Přiznávám se, že když
někdy přijdu do skladu a uvidím model,
který jsme předváděli před čtyřmi nebo
pěti lety, říkám si, to je strašná škoda, že
už se to nedá předělat. Jsou to krásné
a kvalitní materiály. Mé modely jsou ušity
z materiálů z celého světa. Třeba zrovna
model, který je na krejčovské panně, je
z kolekce Cukrová vata a krajky, z které
je model ušitý, bylo utkáno jen devět
metrů na světě. 
A na co kladu důraz? Na zpracování.
Zpracování je pro mě velice důležité. Už
jsem taková, že když přijdu do dílny a vi-
dím rozpracované nádherné sako, tak mi
okamžitě padne oko na špatně vyžehle-
ný límec. Nemohu za to, ale já už jsem
taková. Pro mě je důležitý detail zpraco-
vání. A když to vezmete, kdo se potřebu-
je dobře oblékat? Především ženy z byz-
nysu, ženy manažerky, diplomatky. Jsou
finančně zabezpečené a znamená to, že
si mohou dovolit dražší věci a požadují
je. Navíc se nemohou denně pětkrát pře-
vlékat. A na druhé straně si nemohou
ani dovolit nějaké módní výstřelky, proto-
že byznys má nějaké podmínky a nějaká
pravidla. Proto nemohu vkládat do jejich
oblečení žádné výstřelky. Čím jim chcete
vycházet vstříc? Jedině v úžasné kvalitě
materiálu a dále v kvalitním zpracování
a vypracování. 
Nemohu si dovolit udělat jakýkoliv oděv
z nevyzkoušeného a neotestovaného
materiálu, protože pokud se zákaznice
hned poprvé spálí, už se nikdy nevrátí.
A nejhorší zákazník je ztracený zákazník.
Pro mě je důležité, aby se ke mně zákaz-
nice ráda vracela. Na módní scéně mů-
žete mít jakýkoliv bouřlivý potlesk, kritici
o vás mohou psát chválu, ale zákaznice,
která se nevrátí, se nedá nahradit. 

Vystudovala jste archivnictví, určitě 
tedy máte vztah k historii, která móda
v minulosti vás nejvíce oslovila 
a ovlivnila?

Já si myslím, a to nepopřu, protože tíhnu
k neformálním oděvům, že je pro mě 
úžasná secese. Ať střihově, barevně, vel-
mi ráda mám empír. Myslím si, že v kaž-
dé době se dá něco najít. Mohu se ob-
čas obrátit k antice, gotice. Dokonce
jsem měla období, kdy jsem se vracela
ke gotické módě, ale jsem o secesi pře-
svědčena, že ta je mi nejbližší a je pro
mě studnicí nápadů. A co musím ještě
dodat a co mě láká a nemám ještě 

prostudováno, tak to je kroj. Je to zvláštní,
čím jsem starší, tím víc tíhnu k lidové tvo-
řivosti. Shodou okolností je právě teď ob-
dobí, které přeje návratu k lidové tvoři-
vosti, k slovanskému etnu. Zdobení ko-
rálky, plisování atd. Myslela jsem si, že to
už je dávno za námi, ale letošní návštěva
na jednom veletrhu ve Francii mě pře-
svědčila, že příští zimu nás čeká móda
v tomto stylu. Myslím, že je v lidové tvoři-
vosti mnoho věcí, ze kterých se dá čer-
pat. Já sama jsem Slovenka a vím, kolik
by se toho dalo použít ze slovenského
kroje, ať už je to paličkování, háčkování
nebo vyšívání. Úžasný je také kroj kyjov-
ský nebo domažlický. 

Navrhujete modely jen pro ženy.
Neuvažovala jste dělat také modely
pro muže? 

Ale ne, dělám také pro muže. Na to, 
ale abych dělala výstřelky v pánské módě,
tak to je velmi drahá záležitost a pánové
si to stejně nepořídí. A co se týká pán-
ské módy jako obleků, zde je jeden dů-
ležitý okamžik. Znáte mnoho mužů, kteří
budou ochotně stát u krejčího a vydrží tři
zkoušky, které jsou u pánského obleku
velmi náročné? Znám takové, ale není
jich mnoho. A v dnešní uspěchané, hek-
tické době se jich mnoho nenajde.
Nespecializuji se na ni. 

V loňském roce hrálo v Jaroměřicích
nad Rokytnou ochotnické divadlo ze
Ždáru nad Sázavou hru, a vy jste byla
autorkou kostýmů. Spolupracujete 
dále s divadlem, nebo to byla 
jednorázová akce? 

Teď momentálně ne. Ale mám na práci
s nimi moc pěkné vzpomínky a myslím
si, že mi u nich zůstalo kus srdíčka, a že
s lidmi z tohoto divadla, můžu jít kdykoliv
na panáka. Byl to ale úplně jiný druh

práce. Nemyslete si, že jsem zvyklá oblé-
kat jen štíhlé a dokonalé slečny, tohle 
byly úplně normální ženy a já chtěla, aby
to vypadalo dobře a bylo to poplatné do-
bě, ve které se hra odehrávala, ale záro-
veň z toho byla cítit Beata Rajská. Musím
říct, že jsem z výsledku měla radost a vě-
řím tomu, že to nebyla poslední společná
akce. Je zde jistá dávka patriotismu, co
se týká Žďáru. Je to dané tím, že naše fir-
ma je teď víc v Praze. Kolega říká, že náš
ples V žitě je tak trochu úlet, ale já nedo-
vedu udělat nic, nad čím bych nestrávila
čas a kde bych nenechala kus sebe. 
Když jsem odešla ze Žďáru, myslím tím,
že jsem přestala dělat na Vysočině pře-
hlídky, říkala jsem si, že musím pro
zdejší lidi také něco udělat.
Samozřejmě, že je spousta nepřejících
lidí, ale je také mnoho skvělých lidí, kte-
ří mi přejí a ráda pro ně něco udělám.
Musím vám říct, že je to úžasné, když
třeba letos v zimě, když bylo tolik sněhu
a já vstávám a najednou slyším, 
že nám někdo odhazuje sníh. Mám
moc hodné sousedy. Není to úžasné?
Tak pak pro ty lidi něco neudělejte!
Musím říct, že pokaždé, když se vra-
cím z Prahy na Vysočinu, tak cesta je
hrozná a nadávám. Ale když jsem v lé-
tě na zahradě a mohu si s panem
Coufalem, naším sousedem, popoví-
dat, jaká mám jablka nebo švestky, ne-
bo když v zimě odhazuje sníh, tak je to
nádherné a mám pocit, že těm lidem
musím něco vrátit. Někteří si myslí, že
se chci zviditelňovat, ale není to prav-
da, je to rys mé slovenské povahy, kte-
rou jsem si přivezla z Liptova. Občas
rozdávám, i když to není potřeba. Ale
myslím si, že jednou nám bude vše 
sečteno a podtrženo.
Děkuji za rozhovor 

ALENA HOSTAŠOVÁ
FOTO: JAN SUCHARDA
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HLAVNÍ AKCE V NÁMĚŠTI NAD OSLAVOU
■ 30. 4. 2006 SLET ČARODĚJNIC 
■ 6.-7. 5. 2006 ZÁMECKÝ VRCH - XXIV. ročník 

Závody automobilů do vrchu, Mistrovství ČR a SR 
současných a historických vozidel.

■ 20. 5. 2006 NÁMĚŠŤSKÁ PLACKA - XXXVI. ročník
Jedna z nejstarších soutěžních přehlídek amatérských
trampských skupin v naší republice. 

■ Červen 2006 - CONCENTUS MORAVIAE 
Náměšť je zapojena do festivalu vážné hudby 
CONCENTUS MORAVIAE, který probíhá 
ve 13 jihomoravských městech.

■ 22.-23. 7. 2006 - POUŤ SV. ANNY
■ 22. 7.-29. 7. 2006 FOLKOVÉ PRÁZDNINY - XXI. ročník

Multižánrový hudební festival s divadly a výtvarnými 
projekty. Doprovodná akce: „HNÍZDO MÚZ“ - festival vý-
tvarných, muzikantských, literárních, tanečních... dílen 
a workshopů, kterých se diváci mohou aktivně zúčastnit. 

■ 31. 7.-6. 8. 2006 LETNÍ KINO - parkoviště u zimního 
stadionu.
Filmový festival, možnost sledování z automobilů.

■ 9.-10. 9. 2006 DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ PAMÁTEK
V rámci Dnů evropského dědictví je možné kromě 
náměšťského zámku navštívit kapli sv. Anny ve Špitálku,
kostel sv. Jana Křtitele a hrobku Haugwitzů. 

■ 23.-24. 9. 2006 OŽIVENÝ ZÁMEK 
Návštěvníci mohou v rámci prohlídek zhlédnout 
živé obrazy nejen z historie náměšťského zámku.

PŘIJĎTE SE PODÍVAT, NEBUDETE LITOVAT
Podrobnější informace nejen o Náměšti nad Oslavou 
najdete na www.namestnosl.cz a www.folkoveprazdniny.cz.

Městské kulturní středisko v Náměšti n. O. je příspěvko-
vou organizací města, která byla zřízena koncem osmde-
sátých let za účelem poskytování kulturních a dalších do-
plňkových služeb obyvatelstvu. Je to nástupnická organi-
zace Kulturního klubu, který v Náměšti mnoho let vedl
pan Karel Oulehla. MěKS navázalo na tradice akcemi ja-
ko jsou Náměšťská placka a Folkové prázdniny, obě tyto
akce v loňském roce slavily významná výročí, „Placka“
35 let a „Folkovky“ 20 let. 
Pořádat kulturní akce je hlavním posláním MěKS.
Organizuje celou řadu koncertů různých hudebních žán-
rů, v oblasti vážné hudby si budují tradici koncerty v rám-
ci Mezinárodního hudebního festivalu 13 měst
„Concentus Moraviae“ a zářijový Zámecký koncert, pořá-
daný ve spolupráci se správou státního zámku
v Náměšti. Jiným žánrem je celoroční festival „Hudební
sklepy“, který pořádáme ve spolupráci se známou posta-
vou českého folku Vaškem Koubkem. Ve Výstavní síni ve
Staré radnici pravidelně měsíčně probíhají výstavy umě-
lecké, sběratelské, výstavy z činnosti spolků a organizací,
prezentace tvořivosti škol...
Dále pořádá MěKS kulturní, společenské a zábavné ak-
ce jako plesy, módní přehlídky, besedy, přednášky, diva-
delní přestavení, Anenskou pouť, vinobraní, posezení
u cimbálu, slet čarodějnic... 
Dlouhá léta se snažíme udržet tradici letního kina, promí-
táme jako jedni z posledních na Vysočině, ale se stále
většími obtížemi. Asi už nás „převálcovala“ doba multi-
funkčních kin. Velký ohlas u nejširší veřejnosti má
„Oživený zámek“ - akce zařazená mezi doprovodné kul-
turní akce v rámci Dnů evropského dědictví. Má velký vý-
znam z hlediska prezentace zámku jako kulturní památ-
ky a města samotného. Je příkladem akce, která by ne-
mohla proběhnout bez spolupráce organizací uvnitř
města a zapojení dobrovolníků a přátel MěKS. Stejným
způsobem jsou připravovány i tematické „netradiční ple-
sy“, které jsou pořádány už dvacet let. 
Součástí MěKS je od roku 1996 Informační centrum, kte-
ré podává informace a poskytuje různorodé služby nejen
návštěvníkům, ale i stálým obyvatelům města (např. kopí-
rování, výlep plakátů, inzerce, grafické služby, fax apod.).
V IC je možné zakoupit i upomínkové předměty, mapy
nejbližšího a širokého okolí, informační brožury a jiné tis-
koviny se vztahem k Náměšťsku. Nejnovějším přírůstkem
je publikace Karla Stejskala „Náměšť nad Oslavou - his-
torie a současnost“, která představuje město z různých
úhlů pohledu. Z ostatních služeb má stále větší populari-
tu půjčovna kostýmů, která nabízí divadelní, maškarní
kostýmy a lidové kroje pro všechny věkové kategorie
a velikosti. Kostýmů máme 25 rozměrných skříní. Před
třemi lety bylo v Náměšti obnoveno muzeum. Doposud
byly zpracovány a realizovány dvě expozice - „Knollova
síň“ a „Papírníkova tiskárna“ - obě jsou umístěny ve Staré
radnici. Expozice „Spolkové činnosti v Náměšti“ je zpra-
cována a uložena v depozitáři. V současné době probíhá
příprava dalších expozic (např. mineralogie regionu,
Náměšť a letectví) a sběr materiálu pro potřeby muzej-
ních sbírek. 

VĚRA SZEMLOVÁ, ŘEDITELKA MěKS
FOTOGRAFIE: ARCHIV MĚKS

PŘEDSTAVUJEME...

MĚSTSKÉ KULTURNÍ STŘEDISKO V NÁMĚŠTI NAD OSLAVOU


